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В статье обоснована необходимость совершенствования информационного взаимодействия 
таможни и граждан по вопросам государственного таможенного дела в условиях преобразования ДФС 
Украины от фискального органа в сервисную службу. Охарактеризованы электронные способы 
информирования граждан таможенными администрациями. Определено, что одним из наиболее 
перспективных способов информирования граждан о таможенных правилах и порядке выполнения 
таможенных формальностей является использование информационных терминалов. Исследованы 
основные задачи и преимущества использования информационных терминалов, а также их 
разновидности. 
информирование по вопросам государственного таможенного дела, информационное 
взаимодействие, способы информирования, информационные терминалы 

 
Постановка проблеми. В умовах посилення інтеграційних процесів, 

збільшення товарообороту й пасажиропотоків між країнами та зростання обсягів 
зовнішньоекономічних операцій стрімко зростають і обсяги митної інформації. У 
зв’язку з цим, всі напрями діяльності митних адміністрацій пов’язані із великими 
масивами інформації. Зокрема, одним із таких видів діяльності є інформування 
громадян щодо чинних митних правил та порядку виконання митних формальностей із 
метою дотримання вимог законодавства з питань державної митної справи. 

Інформування митними адміністраціями громадян – це надання інформації про 
митні правила та виконання митних формальностей зацікавленим особам у 
встановленому законом порядку.  

Сьогодні проблемними, у практичній площині, є аспекти, що стосуються 
інформування громадян про особливості переміщення транспортних засобів, допустимі 
обсяги продуктів харчування, лікарських засобів, валюти, цінностей, товарів з 
урахуванням цілей щодо їхнього переміщення та особливостей оподаткування. Крім 
того, поза увагою залишаються й питання врегулювання специфіки перевезення 
вантажів транзитними пасажирами, членами екіпажів транспортних засобів 
міжнародного сполучення, громадянами з іншим статусом перебування на території 
країни тощо. 

Саме тому, детальне вивчення проблематики та виявлення напрямків та способів 
удосконалення інформаційної взаємодії митниць та громадян з питань державної 
митної справи є перспективних напрямком досліджень. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Вивченням питань, пов’язаних з 
налагодженням комунікативних зв’язків між органами державної влади та громадянами 
присвячені праці багатьох вітчизняних науковців, зокрема: А.В. Халецький розглядав 
взаємовідносини органів державної влади з громадськістю в умовах виникнення 
кризових явищ [7]; О.Г. Кучабський та О.А. Бажинова аналізували механізми 
комунікації влади та громадськості [2]; І.М. Олійченко, М.Ю. Дітковська та              
Ю.Д. Юрченко досліджували особливості налагодження зв’язків із громадськістю в 
системі державного управління, як фактора публічності влади [5]. 

Проте, сьогодні залишається ще багато дискусійних питань щодо інформування 
митними адміністраціями громадян з питань державної митної справи, зокрема, 
практично не знайшли наукового обґрунтування питання, особливостей використання 
інформаційних терміналів (кіосків) у сфері митних правовідносин. 

Постановка завдання. Метою статті є дослідження особливостей використання 
інформаційних терміналів з метою інформування митними адміністраціями громадян з 
питань державної митної справи. 

Виклад основного матеріалу. Оперативне інформування громадськості про 
актуальні питання діяльності митних органів, особливості пропуску товарів, що 
переміщуються (пересилаються) громадянами через митний кордон України, надання 
якісної інформації з проблемних аспектів адміністрування податків та зборів, 
підвищення ступеня довіри платників податків до діяльності митного відомства – 
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залишаються одними із найважливіших завдань у практичній роботі митних 
адміністрацій.  

Особливо актуальним питання інформування громадян є на шляху перетворення 
ДФС України від фіскального органу до сервісної служби, адже надання якісних 
інформаційних послуг громадянам дозволить суттєво підвищити якість митних сервісів 
та наблизить діяльність вітчизняних митниць ДФС до міжнародного рівня. 

Ефективність інформування громадян значною мірою залежить від способів та 
технічних засобів за допомогою яких воно здійснюється. Варто зауважити, що в різних 
країнах митні органи використовуються різні способи передавання інформації, які 
залежать від стану інформаційних технологій і засобів зв’язку, обсягів фінансування та 
рівня розвитку митної адміністрації. Усі наявні види інформування громадян щодо 
чинних митних правил та порядку виконання митних формальностей можна залежно 
від способів передавання інформації можна розділити на три групи, а саме: усні; 
письмові; електронні. 

В епоху стрімкого розвитку комп’ютерних технологій, особливо поширеним є 
використання електронних способів інформування громадян. Зокрема, до електронних 
засобів комунікацій між митними адміністраціями та громадянами варто віднести 
представлені на рис. 1. 

Про те, на особливу увагу заслуговують інформаційні термінали, оскільки, вони 
є одним із найбільш перспективних способів інформування громадян про митні 
правила та порядок виконання митних формальностей. 

 
Рисунок 1 – Електронні способи інформування громадян з питань державної митної справи 

Джерело: розроблено автором. 

Інформаційний термінал (кіоск) – це інноваційний засіб інформування громадян, 
який призначений для надання довідкової інформації щодо актуальних питань митної 
справи.  

Основним завданням функціонування інформаційних терміналів є: 
– підвищення рівня інформованості громадян з питань державної митної справи; 
– підвищення зручності використання громадянами митних інформаційних 

ресурсів; 
– спрощення доступу громадян до інформації, що підлягає розкриттю; 
– розширення складу інформації, що надається державними інформаційними 

ресурсами громадянам; 
– інтеграція інформації, що міститься на різних державних інформаційних 

ресурсах. 
Перевагами інформаційних терміналів у порівнянні з іншими способами 

інформування є: простота і практичність використання; можливість представляти 

Електронні способи 
інформування 

Офіційний WEB-сайт митної 
адміністрації (або 

територіальних органів) 

Офіційні сторінки в соціальних 
мережах (Twitter, Facebook, 

Google+, YouTube, Livejournal) 

Електронна пошта Інформаційні термінали (кіоски) 



ISSN 2413-340X Наукові праці Кіровоградського національного технічного університету. Економічні науки, 2017, вип. 31 

 

 82 

достовірну інформацію в доступній, наочній формі, у тому числі на іноземних мовах; 
зменшення ступеня участі митного інспектора в повсякденному консультуванні 
фізичних осіб з питань проходження митного контролю, а тому зниження 
трудомісткості виконуваних ним операцій; наявність додаткових сервісів: валютного 
калькулятора, швидкого доступу до нормативно-правовим актам; низька вартість 
обслуговування інформаційної системи [1]. 

Інформаційні термінали бувають двох типів: віртуальний інформаційний 
термінал та автоматизований апаратний комплекс (розміщений у місцях розташування 
митних органів). 

Віртуальні інформаційні термінали розміщуються на WEB-сайтах митної 
адміністрації або її територіальних органів. Користувачі інтернету можуть отримати 
детальну інформацію про проходження митного контролю, у тому числі з 
використанням системи зеленого й червоного коридорів, дізнатися норми і правила 
провезення звичайних і специфічних товарів (ліків, культурних цінностей, тварин і 
рослин, зброї тощо). Крім того, у віртуальному інформаційному терміналі можна 
знайти адреси й телефони митних органів, відомості про порядок оскарження рішень, 
дій (бездіяльності) митників, про кримінальну та адміністративну відповідальність за 
порушення митного законодавства, посилання на інші сайти митних органів [3]. 

Автоматизовані апаратні комплекси зазвичай розміщуються в місцях 
розташування митних органів. Зазначені інформаційні термінали оснащені дисплеєм із 
сенсорним екраном, і призначені для надання довідкової інформації. Його основні 
функції - ознайомлення з нормативно-правовими актами митного та іншого 
законодавства, правилами переміщення осіб і товарів через митний кордон, типовими 
документами і бланками, надання інформації про графік роботи митного органу [4]. 

Інформація може виводитися на екран кіоску і у деяких випадках додатково 
друкуватися на принтері. Інформаційні кіоски можуть працювати автономно або 
підключатися до комп'ютерної мережі органу доходів і зборів. При автономній роботі 
оновлення інформації можна виконувати через GSM-канал або через мережу інтернет. 

Крім того, досить часто інформаційні термінали використовують з іншими 
цілями, наприклад, в Україні такі пристрої використовують для введення декларантами 
в автоматизовану систему митного оформлення електронних копій вантажних митних 
декларацій на паперовому носії або електронних копій декларацій митної вартості з 
використанням знімних носіїв інформації та фіксування дати й часу їх подання. 

Відповідно до наказу Міністерства фінансів України від 30.05.2012 р. № 631 
«Про затвердження Порядку виконання митних формальностей при здійсненні митного 
оформлення товарів із застосуванням митної декларації на бланку єдиного 
адміністративного документа» інформаційний термінал - програмно-технічний модуль, 
за допомогою якого декларантом або уповноваженою ним особою здійснюється 
самостійне фіксування в електронній системі митного оформлення факту і часу подачі 
органу доходів і зборів митної декларації або документа, який відповідно до 
законодавства її замінює, та документів, необхідних для митного оформлення, на 
паперовому носії [6]. 

Також, відповідно до цього наказу інформаційні термінали виконують такі 
функції: 

– перевірка носія електронної інформації на наявність вірусів; 
– вибір необхідного файла з носія електронної інформації; 
– формато-логічний контроль ЕК МД (електронна копія митної декларації на 

паперовому носії) та ЕК ДМВ (електронна копія декларації митної вартості на 
паперовому носії) та відображення списку помилок на екрані монітора; 
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– передавання ЕК МД та ЕК ДМВ до АСМО (втоматизована система митного 
оформлення) для здійснення в установленому порядку митних формальностей; 

– формування списку ЕК МД, уведених до інформаційного терміналу протягом 
поточної робочої зміни; 

– друк та видача декларанту квитанції із зазначенням відомостей про дату та час 
введення ЕК МД до інформаційного терміналу, порядкового номера введеної ЕК МД у 
списку, сформованому протягом поточної робочої зміни, довідкового номера, прізвища 
та ініціалів особи, якою заповнено МД, номерів граф ЕК МД та/або ЕК ДМВ, у 
заповненні яких виявлено помилки за результатами формато-логічного контролю, дати 
й часу друку та захисного коду; 

– зберігання в окремій базі ПМО (підрозділ митного оформлення органу доходів 
і зборів) усіх ЕК МД та ЕК ДМВ, введених до інформаційного терміналу, та відомостей 
про видані квитанції; 

– формування та передавання до ЄАІС (єдина автоматизована інформаційна 
система органів доходів і зборів України) органів доходів і зборів України відповідних 
звітів за заданий період; 

– ознайомлення декларантів з довідковою інформацією. 
Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, на основі 

проведеного дослідження можна зробити висновок про те, що використання 
електронних способів інформування громадян з питань державної митної справи 
сьогодні є одним із найбільш доступних і перспективних способів поширення 
інформації. Серед різноманітності електронних способів інформування громадян, варто 
зазначити спосіб, який передбачає використання інформаційних терміналів. 
Використання такого способу комунікацій допомагає удосконалити інформаційну 
взаємодію митниць ДФС та громадян в контексті переміщення (пересилання) ними 
товарів через митний кордон України. При цьому, наявність значно кількості 
невизначеностей та проблемним питань, що стосуються особливостей використання 
інформаційних терміналів у сфері інформування громадян з питань державної митної 
справи, спричиняє необхідність проведення подальших досліджень у даному напрямку. 
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Проблеми функціонування інформаційної системи портового 
співтовариства в морських портах України 
 

У статті досліджено використання інформаційної системи портового співтовариства в морських 
портах. Проаналізовано нормативно-правове, інституційне забезпечення використання інформаційної 
системи портового співтовариства. Наведено основні напрями проблем практичної роботи за допомогою 
інформаційної системи портового співтовариства при здійсненні митного контролю та митного 
оформлення в Україні. З’ясовано, що приватна фірма монополізувала процес обробки даних в портах 
України, а розроблена нею програма не відповідає чинному законодавству, зокрема Митному кодексу 
України та набула значних повноважень у частині встановлення умов доступу та функціонування 
інформаційної системи портового співтовариства. 
митний контроль, інформаційна система портового співтовариства, морський порт, державно-
приватне партнерство 
 
Л.Р. Прус, доц., канд. экон. наук 
Научно-исследовательский центр таможенного дела Научно-исследовательского института фискальной 
политики Университета государственной фискальной службы Украины, г. Хмельницкий, Украина 
Проблемы функционирования информационной системы портового сообщества в 
морских портах Украины 

В статье исследовано использование информационной системы портового сообщества в морских 
портах. Проанализированы нормативно-правовое, институциональное обеспечение использования 
информационной системы портового сообщества. Приведены основные направления проблем 
практической работы с помощью информационной системы портового сообщества при осуществлении 
таможенного контроля и таможенного оформления в Украине. Выяснено, что частная фирма 
монополизировала процесс обработки данных в портах Украины, а разработанная ею программа не 
соответствует действующему законодательству, в частности Таможенному кодексу Украины и 
приобрела значительные полномочий в части установления условий доступа и функционирования 
информационной системы портового сообщества. 
митний контроль, інформаційна система портового співтовариства, морський порт, державно-
приватне партнерство 

 
Постановка проблеми. ДП «Адміністрація морських портів України» (АМПУ), 

що віднесено до сфери управління Міністерства інфраструктури України, спільно з 
приватним підприємством ТОВ «ППЛ 33-35» впровадило інформаційну систему 
портового співтовариства (ІСПС), яка мала б виконувати функції «єдиного вікна» у 
морських портах. ІСПС стала результатом усвідомлення та формалізації прикладної 
проблеми, пов'язаної з оформленням контейнерів в морських портах, та є одним із 
засобів реалізації концепції державно-приватного партнерства, зокрема й у сфері 
митної справи, та з кінця 2015 року використовується всіма морськими портами 
України. Це, як відзначає АМПУ, в подальшому дозволить повністю перейти на 
електронну форму оформлення суден.  

Разом з тим, Асоціація міжнародних експедиторів України підкреслює у своїх 
зверненнях, що практика використання ІСПС викликає багато заперечень у суб’єктів 
ЗЕД, не надає вигід державі та не забезпечує досягнення мети впровадження концепції 
«єдиного вікна». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. ІСПС присвячено небагато наукових 
праць, які здебільшого мають описовий характер та не розкривають проблемних  
___________ 
© Л.Р. Прус, 2017 
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